

■教育时评

文·曲征

像马云那样帮落榜生走出低谷

随着各地高考考生分数以及一本、二本最低分数的公布,像往年一样,又会有许多考生因为分数不理想而陷入焦虑、彷徨不安的情绪之中。几乎每年,都会发生因成绩不理想而自杀轻生的悲惨事件,这一点必须引起关注。

孩子是家庭的希望,孩子高考则成为全家乃至七姑八姨共同关注的问题,一旦成绩不够理想,考生很容易情绪低落,精神不振,此时此刻,如果家长再埋怨落榜,七姑八姨冷言冷语,街坊邻居将成绩当做谈资,那么,极有能将落榜生推向自残、自杀的深渊。

因此,很多年前,笔者就呼吁,高考分数公布之后,政府、教育部门以及整个社会都应该多关注一下落榜生的心理状况,通过心理辅导与干预的方式,让落榜生重新燃起前进的动力和希望。但可惜的是,每年高考成绩公布之后,媒体都是将目光聚焦于“最牛高考班”“学霸”“考霸”“状元”等方面,而学校也响起庆祝高考状元产生的欢快锣鼓以及震耳欲聋的鞭炮,将落榜生的感受抛之脑后,大有“胜者为王败者为寇”的意味。一些人还喜欢伤口上撒盐,用不屑的眼光打量落榜生,用奚落的话语侮辱落榜生,这无疑会将低分考生逼上绝路。

实际上,随着社会就业渠道的不断拓展,高考与成功已经越来越不能简单地画上等号。许多成功人士并非高考成绩优异的佼佼者,比如阿里巴巴集团主席马云曾连续三次高考失利,他说:“我不相信有一流的人才,我只相信有一流的努力。”除了马云,这样的例子古今中外还有很多。唐朝诗人张继因为落第难以入眠,写出了《枫桥夜泊》这样的千古绝唱;小说家吴承恩科举屡试不第,但这并未阻止他成为伟大的作家;清朝蒲松龄从小考到老,屡试不中,但是却成就了《聊斋志异》;新东方教育科技集团总裁俞敏洪两度高考落榜,他说:“有信心面对失败的人,成功的机会肯定比普通入多的多,有志向的人才能走得更远、飞得更高。”

可以说,人生的成功不能仅仅靠一场考试,重点要看今后的努力和发展。正如足球比赛,比分落后不要紧,只要不放弃,就有逆转的可能;即使这一场输掉了比赛,今后还有其他场次的比赛在那里等着。道理虽是如此,但是刚刚得知分数的落榜生,不可能立即就认识到这一点,有些落榜生还喜欢钻牛角尖,陷入失望的深渊无法自拔。这就需要社会各界尤其是媒体、教育部门及时对他们进行心理疏导工作,晓之以理,动之以情,目的是让他们尽快从落榜的泥沼中走出来。

这一点,媒体、政府以及教育部门应向马云学习。面对落榜生的心灰意冷,6月23日晚,阿里巴巴创始人马云回想起自己高考又一次失利的那个夜晚,百感交集,他给失意考生写了一封信,劝勉落榜生振作精神,不要自暴自弃。这与那些只知道锦上添花、密集报道“状元”“考霸”,有意无意中刺激、伤害落榜生的媒体、教育部门相比,实在值得称道。

不要因为盗墓剧的热播而误会考古专业

考古学的正确“打开方式”是这样

■将新闻进行到底

文·本报记者 张盖伦

三叔拿着地图,找到一处,用手捻了捻土,又拍拍地面,说:“这底下埋得太深了,估计得下铲子”。吴邪立刻纠结起来:“不行,你们这样会破坏古墓的。”

上周五,备受关注的网络季播剧《盗墓笔记》播出了第4集。主角一行终于在土层上敲敲打打之后,打开了通往古墓的路。

不过,如果说他们在考古,考古学专业的师生都不答应。“我们现在做的,绝大多数都是抢救性发掘,主动发掘非常少。”西北大学文化遗产学院院长陈洪海说,考古学,是寻找、提取和分析古代的物质遗存,以及附着其上的各类信息,来试图还原古代的社会历史情况。

说考古是挖宝或者鉴宝,这是常见的“误解”。



说考古是挖宝或者鉴宝,这是常见的“误解”。考古学,是寻找、提取和分析古代的物质遗存,以及附着其上的各类信息,来试图还原古代的社会历史情况。图为《盗墓笔记》剧照

考古学,干嘛的?

考古发掘和调查。和盗墓一样刺激吗?不,更多时候,这活儿考验的是耐心。

北京大学考古学博士刘婷说,做田野考古,除了前期的探测和发掘,还有很大一部分工作是将出土文物进行科学整理,然后撰写一本完整、详尽的报告。“这是一个特别漫长的学术流程。”中国人民大学考古学硕士刘男也告诉科技日报记者,“考古是慢工出细活”。“挖出来的陶片,你要先清洗,清洗完了要晾干,然后你还要试着一片一片拼起来。最崩溃的是,绝大多数时候你是没法拼完整的。”

考古学,干嘛的?

打一个通俗的比方,考古学家做的,是给逝去的历史出具“死亡证明书”,重建已经消失的生活。

对考古人来说,遗址里的东西值多少钱没那么重要,重要的是它传递出的信息。“辨别真伪,判定年代,这只是我们考古工作的一小部分。”陈洪海表示,出土的文物是了解过去的线索,考古人通过一整套提取、分析技术,按照一套理论体系,来试图勾勒一整幅当地、当时社会生活的图景。比如,这些人达到了一个怎样的生产力水平,形成了怎样的组织结构,具有怎样的饮食习惯……

除了研究出土文物,考古学专业学生必做的一件事,是进行田野考古。顾名思义,就是到实地进行

考古人,盗墓吗?

考古人不主动“挖墓”,他们还要收拾盗墓人留下的“烂摊子”。

“我们现在的考古,基本都是被动发掘。”陈洪海说,光是配合基础建设或者突发事件的抢救性发掘,就已经让专业人员和机构疲于奔命。

如果施工队在施工现场碰到古墓,考古人员就要扮演“救火队”角色,得对古墓进行发掘、清理,将出土文物放置在博物馆或者其他文物保护单位。不然,挖掘机会毁掉一切,难觅痕迹;古墓的随葬品也

可能流入文物贩子手中。

盗墓者总是比考古人潇洒。他们打了个盗洞,挑拣了值钱的东西就离开。考古人不行,他们要赶在古墓被彻底破坏之前进行发掘、整理和记录,把历史留下来。

“现在的文物保护技术还跟不上,贸然改变文物所处的外在环境,它们可能会就毁掉。而且,任何一种挖掘,在某种程度上都会带来破坏。我们考古人的理念是,能不挖就不挖,能少挖就少挖。”陈洪海说。

考古学,传统吗?

考古人有两把铲,洛阳铲和手铲。发掘现场不能贸然上什么挖掘机、起重机,还是人工挖掘为主。

不过,陈洪海笑言:“这个学科越来越不像文科了。”在寻找地下文物时,考古人也会动用最为先进的科技手段,比如航空遥感、核物理探测。为了了解挖掘出来东西的内部结构,有时还要做X光透视、

CT检查。

如果进入西北大学文化遗产研究与保护技术教育部重点实验室,你就真的要感慨,这也太“高大上”了吧!实验室里有扫描电镜、X-射线衍射仪,三维扫描仪,实时厘米级精度测量性GPS和超景深三维显微系统等仪器。“我们考古人也是有高端的技术手段和仪器设备的。”陈洪海说。

考古学,难就业?



陈洪海告诉科技日报记者,西北大学文化遗产学院每年考古学毕业生中,硕士将近50人,博士5到8人,而这一规模在全国所有开设考古学专业的院校中,已经排在前列。

“从人数上看,考古学是个小学科,设有考古学专业的学校也少。如果从高校培养能力和国家文博事业对人才需求角度来讲的话,其实考古学人才,是供不应求的。”陈洪海分析说,按道理来讲,考古学毕

刘男给记者发来了一条“段子”,段子调侃了考古人的状态:“文能提笔写报告,武能拿锹收稀泥。单手可以打探铲,双眼能够断水平。……进可墓里清尸骨,退能室内修复齐。风餐露宿家常饭,野外方便不稀奇……”

业生就业没有问题。但实际情况是,一些学生毕业后确实难找工作,出现了“很多单位缺人,很多学生不好找工作”的现象。

考古学的对口专业,主要是博物馆和考古研究所。而这些单位大部分属于全额拨款的事业单位。随着事业单位编制收紧,一些文博单位招收应届毕业生数量也随之缩减,学生只能边干边等“编制”;而一些基层事业单位急需专业人才,但从名校毕业的学生,可能又不是那么愿意去……

硕士毕业于南京大学考古学专业的黄督军,

现在在博物馆工作。他也给记者进行了详尽分析:“考古学专业毕业,找一个对口的工作是不大容易的。不过,男生比女生找工作要简单些。目前省一级文博单位已经要求博士学历,地市一级也至少要研究生学历,本科毕业只能转行或读研。”

如果转行的话,“你会发现你的专业就是个悲剧”。黄督军说,企业不了解考古学,看到这个专业可能直接拒绝;如果要报考公务员,也只能选择“不限专业”的岗位,真正面向考古的岗位“少之又少”。

考古学,很有爱?

尽管如此,记者采访的几位考古专业的学生,都对这个专业“爱的深沉”。

刘男给记者发来了一条“段子”,段子调侃了考古人的状态:“文能提笔写报告,武能拿锹收稀泥。单手可以打探铲,双眼能够断水平。……进可墓里清尸骨,退能室内修复齐。风餐露宿家常饭,野外方便不稀奇……”

黄督军坦言,考古最辛苦的地方就在于需要野外工作,有的地方甚至无法洗澡,每天顶着烈日在野地发掘。“蚊虫还算小事,有时遇到泼皮无赖,甚至还有盗墓团伙和黑社会阻挠。”据他了解,一些在国家级单位工作的考古人,虽然户口和家在北京,但人却常年在外。

听起来,好像挺辛苦。不过刘婷说,除了辛苦,更多的是“有趣”。“我们当时去山东东平陵发掘,这是一个汉代的建筑基址,我们挖到了当时的路面还有柱础

石,你就可以想象,自己在汉代宫殿里行走的感觉。”

“如果对考古感兴趣,你遇到任何困难都会甘之如饴。”在黄督军看来,考古如同奇遇。“曾经有一座古墓,墙壁上写着:墓有重启之日,人无再少之颜。后面文字大意是,墓主人知道千年后自己的墓穴会被人打开,希望看到这些文字的人将他的骸骨埋葬。”这仿佛与古人隔着时空对话。

还有一次,他们在长江边的一个村子里挖掘到许多宋代的水井,从一方墓志中得知这个村子的居民是北宋末年由中原迁到江南的。“2013年,为了建设化工厂,整村拆迁。我们考古人员发掘到宋代的水井,记录了这个古村落的兴起、发展和消失。如今这个村子永远消失了,但在考古学家的档案里,有着关于一千年前,一群人背井离乡、扎根江南、繁衍子孙的故事。”黄督军说,这是他作为考古人最大的满足。

——延伸阅读——

考古专业,哪家强?

根据教育部2012年学科评估结果,考古学学科整体水平得分排在前五的高校依次为:北京大学、吉林大学、山东大学、西北大学和四川大学。

根据中国校友会网2014中国大学考古学专业排行榜,北京大学排名第一,排名其后的学校分别是南京大学、吉林大学、中山大学、四川大学、南开大学、山东大学、西北大学和郑州大学。

第19届大羽赛7月在宁夏开拍

科技日报讯(通讯员袁芳)近日,中国大学生体育协会宣布,第19届中国大学生羽毛球锦标赛将于7月30日至8月4日在宁夏回族自治区银川市北方民族大学举行。共有来自全国81所高校的337名男运动员、221名女运动员报名参加,其中包括7所香港高校和1所澳门高校。

比赛分甲、乙两个组别。甲组、乙组分别为非专业运动员组、专业运动员组,分设男女团体、男女单打、男女双打和混合双打七个项目。其间,还将继续举行“校长杯”比赛。共有83名高校领导、教育部司局领导和省市区有关厅局领导报名参加。

参赛。

北方民族大学是中国唯一一所建立在少数民族自治区的部委高校,直属国家民族事务委员会,其前身是西北第二民族学院,2008年5月正式更名为北方民族大学。目前,有文学、理学、工学、法学、历史学、管理学、经济学、艺术学、教育学、医学10个学科门类;国际经济与贸易、信息工程、动画等67个本科专业。

本届比赛由中国大学生体育协会主办。中国大学生羽毛球锦标赛每年举办一届,是检阅大学生羽毛球运动水平的盛会。

■图片故事

河南:雨中“高招会”人气旺



6月25日,学生和家在河南农业大学龙子湖校区举行的高招咨询活动现场查阅招生简介。

当日,为期两天的河南省2015年普通高考招生咨询活动在河南农业大学、黄河科技学院举行。国内众多高校的招生工作人员与考生和家长面对面交流,解答关于招生政策、志愿填报、专业选择等方面的问题。活动吸引了众多考生和家长冒雨参加。

新华社记者 李安振

沈阳农大举行2015年毕业典礼



6月28日,在沈阳农业大学2015届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式上,一名本科毕业生入神地看着毕业宣传片。

当天,沈阳农业大学举行2015届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式。沈阳农业大学2015年毕业生共3673人,其中本科生2790人,研究生883人。

新华社发(张文魁摄)

天津高校举办校园开放日



6月24日,在南开大学的校园开放日活动中,众多考生和家长前来咨询。

当日,天津2015年高考填报志愿工作正式启动,天津的多所高校陆续开展校园开放日活动,为考生及家长提供招生咨询,同时利用这个机会展示校园文化,吸引优秀生源报考。

新华社发(游思行摄)

山村小学的“讲堂父子兵”



王大勇在江西芦溪桑溪村小学给孩子补习功课(6月16日报)。

今年56岁的王大勇是江西省芦溪县张坊乡桑溪村小学的一名乡村教师,他在罗霄山脉深处的这所山村小学任教已经36年了。

由于学校地处偏远,大部分教师先后离开。为了山里孩子的未来,2005年,王大勇劝说刚从师范学院毕业的儿子王德昌回村执教。于是桑溪村小学的讲堂上,有了一对“父子兵”。

在10年的“并肩战斗”中,王大勇将教学理念和对学生的爱传承给儿子;王德昌则在和各位依然坚守的老师一起撑起学校教学的同时,从父亲身上懂得了教育的意义。

王大勇说,“桃李满天下”是人生一大幸事,他希望可以跟儿子一起实现人生目标。王德昌认为外面的世界很精彩,他要把这些孩子们都送出大山,让他们也可以放飞梦想。

新华社记者 胡晨霞

清华继续教育学院30年面授学员90万余人次

科技日报讯(记者林莉君)6月27日,中国高校第一所继续教育学院——清华大学继续教育学院迎来建校30年庆典。30年来,学院累计培训面授各类人才90万余人次,非学历远程培训300万余人次。承担了香港公务员培训、残疾人远程培训、中小学教师国家级培训计划等国家培训项目。

1985年,为适应经济社会的快速发展和各行各业日益加大的人才需求,经当时的国家教委批准成立了全国首家高校继续教育学院。清华继续教育学院是第一批开展现代远程教育试点单位,是第一个进行继续教育转型、实行管办分离的高校,也是联合

国教科文组织在中国的继续工程教育唯一一教席。

经过30年的发展,学院积累了一大批各领域、各行业、各专业的优秀师资。这是学院发展的重要财富。我们每年授课教师约1900人,师资库达到6000余人。

该院院长高策理表示,继续教育作为清华大学人才培养体系的重要组成部分,与本科教育、研究生教育共同构成了“三驾马车”,并将以规范管理、提高质量为重点的“深化继续教育体制机制改革”写入《清华大学综合改革方案》,标志着学校对继续教育定位更加明确,对继续教育的要求提升到更高的层次。